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	SELEZIONE PUBBLICA PER L’AMMISSIONE

AL CORSO DI FORMAZIONE PER MEDIATORI

DI CONTROVERSIE CIVILI E COMMERCIALI

Camera di commercio di Taranto

18 gennaio – 1 marzo 2011

Avviso
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La SUBFOR – Azienda speciale della Camera di commercio di Taranto in collaborazione con l’ISDACI – Istituto scientifico per l’arbitrato, la mediazione e il diritto commerciale, accreditato presso il Ministero della Giustizia per la tenuta dei corsi di formazione previsti dall’art.4 , co. 4, lett. A) del D.M. n.222/2004, intende realizzare un corso di formazione per mediatori di controversie civili e commerciali, il cui superamento costituisce requisito essenziale per l’iscrizione nell’“Elenco dei Mediatori” nelle diverse sezioni previste dal Decreto del Ministero della Giustizia 18 ottobre 2010, n. 180 pubblicato sulla G.U. n. 258 del 4.11.2010.

Il corso mira a fornire le conoscenze e gli strumenti necessari per rivestire il ruolo di mediatore  alla luce del D. Lgs. 4 marzo 2010, n. 28, recante “Attuazione dell'articolo 60 della legge 18 giugno 2009, n. 69, in materia di mediazione finalizzata alla conciliazione delle controversie civili e commerciali” come regolamentato dal citato D.M. 18 ottobre 2010, n.180. 

Il corso di formazione per mediatori ha una durata complessiva di 54 ore, di cui 4 riservate alla valutazione finale dei partecipanti, in linea con quanto previsto dal D. Lgs. 4 marzo 2010, n. 28 e dal Decreto del Ministero della Giustizia 18 ottobre 2010, n. 180.

Il corso si propone di fornire una conoscenza sia teorica che pratica della mediazione. Una parte del programma è dedicata alla normativa nazionale, comunitaria e internazionale in materia di mediazione e conciliazione, anche con riferimento alla mediazione demandata dal giudice, mentre un’altra parte è dedicata alla efficacia e operatività delle clausole contrattuali di mediazione e conciliazione, alla forma, al contenuto e agli effetti della domanda di mediazione e dell’accordo di conciliazione, ai compiti e alle responsabilità del mediatore.

Il programma prevede altresì lo studio delle tecniche di gestione del conflitto e dei principi di base delle tecniche di comunicazione. Le lezioni saranno integrate da numerose esercitazioni pratiche e simulazioni.

Il corso, la cui frequenza è obbligatoria per l’intero percorso formativo, si terrà presso la Cittadella delle imprese, viale Virgilio n.152 - Taranto e sarà articolato secondo il seguente programma:

modulo 1: martedì 18 gennaio 2011 ore 9.00-13.00 

modulo 2: martedì 18 gennaio 2011 ore 14.00-19.00;

modulo 3: mercoledì 19 gennaio 2011 ore 9.00-13.00;

modulo 4: mercoledì 19 gennaio 2011 ore 14.00-19.00;

modulo 5: martedì 25 gennaio 2011  ore 14.00-19.00;

modulo 6. mercoledì 26 gennaio 2011 ore 9.00-13.00

modulo 7: mercoledì 26 gennaio 2011 ore 14.00-17.00;

modulo 8: mercoledì 16 febbraio 2011 ore 16.00-19.00;

modulo 9: giovedì 17 febbraio 2011 ore 9.00-13.00;

modulo 10: giovedì 17 febbraio 2011 ore14.00-19.00;

modulo 11: lunedì 28 febbraio 2011 ore 14.00-19.00;

modulo 12: martedì 1 marzo 2011 ore 9.00-13.00;

modulo 13: martedì 1 marzo 2011 ore 14.00-17.00.

MODALITA’ DI SELEZIONE DEI PARTECIPANTI

Il corso è aperto ad un numero massimo di 30 partecipanti.

Requisito minimo per la partecipazione al corso è il possesso di titolo di studio di diploma di laurea universitaria (almeno triennale) oppure l’iscrizione ad un ordine o collegio professionale ed il possesso dei requisiti di onorabilità richiesti dall’art. 4, comma 3, lettera c) del D.M. 18 ottobre 2010, n. 180.

A) Numero 20 partecipanti saranno selezionati tra coloro che oltre ad essere già iscritti nell’Elenco dei conciliatori tenuto dalla Camera arbitrale – Sportello di conciliazione istituita dalla Camera di commercio di Taranto abbiano frequentato il precedente “Corso Base per Conciliatori” realizzato nell’anno 2005 sempre a cura dell’ISDACI.

In caso di esubero di domande di partecipazione di soggetti in possesso di entrambi i requisiti rispetto ai venti posti riservati, per la selezione degli ammessi al corso sarà stilata una graduatoria secondo un ordine decrescente determinato sulla base del numero di conciliazioni già espletate presso la Camera di commercio di Taranto. In caso di parità di numero di conciliazioni svolte, la collocazione in graduatoria terrà conto dell’ordine cronologico di arrivo, alla segreteria organizzativa, della domanda di partecipazione. L’attività di predisposizione ed approvazione della predetta graduatoria è affidata ad una Commissione di selezione.

In caso di domande di partecipazione pervenute in misura inferiore alla riserva, i posti si renderanno disponibili per i partecipanti di cui al successivo punto b).

B) Numero 10 partecipanti saranno selezionati tra i soggetti in possesso del requisito minimo per la partecipazione al corso.

Ai fini della selezione dei soggetti ammessi al corso verrà utilizzato un criterio che terrà conto esclusivamente dell’ordine cronologico di arrivo delle domande di partecipazione, fino al raggiungimento dei posti disponibili. A tale selezione è deputata la medesima Commissione di cui al punto precedente.

La Commissione di selezione è composta dal Presidente della Camera arbitrale della Camera di commercio di Taranto, avv. Salvatore Leopardi, dal Direttore della Subfor – Azienda speciale della Camera di commercio di Taranto, dr. Francesco De Giorgio, e dalla Responsabile dell’Area economico promozionale dr.ssa Francesca Sanesi.

MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE

La domanda di partecipazione dovrà pervenire alla segreteria organizzativa della Camera arbitrale - Sportello di conciliazione della Camera di commercio di Taranto esclusivamente a mezzo fax al n. 099.7783046, a partire dalle ore 9.00 del 21 dicembre 2010 ed entro e non oltre le ore 12.00 del 4 gennaio 2011, salvo chiusura anticipata per esaurimento dei posti.

La domanda di partecipazione dovrà essere redatta utilizzando l’apposito modello pubblicato sul sito internet della Camera di commercio di Taranto www.camcomtaranto.gov.it  debitamente compilato in ogni sua parte e sottoscritto dall’interessato, a pena di irricevibilità. 

Alla domanda di partecipazione i candidati dovranno allegare apposita autocertificazione resa  ai sensi del D.P.R. 28.12.2000 n.445 del possesso dei requisiti richiesti per la partecipazione al corso e dell’esistenza delle condizioni di onorabilità richiesti dall’art. 4, comma 3, lettera c) del D.M. 18 ottobre 2010, n. 180, utilizzando l’apposito fac simile, anch’esso pubblicato sul sito www.camcomtaranto.gov.it . 

Saranno escluse le istanze pervenute non nei termini previsti per la presentazione delle domande di partecipazione e/o utilizzando modalità diverse da quelle stabilite dal presente avviso.

ISCRIZIONE AL CORSO

L’ammissione al corso di formazione avverrà sulla base delle graduatorie redatte dalla apposita Commissione di selezione e verrà tempestivamente comunicata agli interessati dalla segreteria organizzativa.

Entro e non oltre 5 giorni dal ricevimento della comunicazione di ammissione al corso inviata a cura della segreteria organizzativa, gli ammessi dovranno provvedere al pagamento della quota di iscrizione prevista (€.500,00 Iva inclusa) e contestualmente entro lo stesso termine far pervenire, a mezzo fax al n. 099.7783046, copia dell’attestazione di avvenuto pagamento. Decorso infruttuosamente il suddetto termine, il candidato ammesso si intenderà rinunciatario e si procederà ad invitare all’iscrizione altri candidati scorrendo la graduatoria sino all’ultimo soggetto utilmente presente nella stessa.

Si ribadisce che il pagamento della quota di iscrizione dovrà effettuarsi, a pena di esclusione, entro e non oltre 5 giorni dal ricevimento della comunicazione di ammissione al corso inviata a cura della segreteria organizzativa utilizzando il numero di fax indicato dal candidato nella domanda di partecipazione o, in mancanza, mediante raccomandata a.r. all’indirizzo indicato nella stessa domanda.

Gli ammessi al corso di formazione dovranno presentare alla segreteria organizzativa, prima dell’inizio del corso, due copie autentiche del certificato di laurea o due copie aggiornate del tesserino di iscrizione all’albo professionale di appartenenza, così come richiesto dal Ministero della giustizia e dall’Ente formatore accreditato ISDACI.

MODALITA’ DI PAGAMENTO DELLA QUOTA D’ISCRIZIONE

Della quota di iscrizione di €.500,00 IVA inclusa dovrà essere eseguito il pagamento solo dopo la comunicazione dell'ammissione al corso da parte della segreteria della Camera arbitrale - Sportello di conciliazione. Detto pagamento va effettuato tramite bonifico bancario sul C/C-IBAN: IT21X0881715801004000003225 Banca di Credito Cooperativo di San Marzano di San Giuseppe intestato alla SUBFOR – Azienda speciale della Camera di commercio di Taranto (le spese di bonifico bancario dovranno essere a carico del versante) specificando la causale "Quota Iscrizione Corso di Formazione per mediatori".

Decorsi dall’effettuazione del pagamento i dieci giorni previsti per l’esercizio del recesso, il partecipante perderà ogni diritto ad ottenere la restituzione, anche parziale, della quota di iscrizione versata.

INFORMAZIONI GENERALI

La frequenza al corso è obbligatoria per l’intero percorso formativo.

A conclusione sarà rilasciato un attestato ai partecipanti che avranno frequentato l’intero corso e che avranno superato la valutazione finale.

Il processo valutativo dei partecipanti sarà articolato in due momenti distinti:

· somministrazione di un questionario;

· simulazione di una mediazione.

PUBBLICITA’ ED INFORMAZIONI

Il presente avviso è pubblicato sul sito internet della Camera di commercio di Taranto www.camcomtaranto.gov.it 

Per informazioni è possibile rivolgersi alla segreteria organizzativa:

Camera arbitrale - Sportello di conciliazione

della Camera di commercio di Taranto

dr. Domenico Carbone

Cittadella delle imprese V.le Virgilio, 152  – 74121 Taranto

Tel. 099.7783039 – fax 099.7783046

Orario: lun.- ven.    09.00/13.00

Taranto, 21 dicembre 2010

SUBFOR

Azienda speciale della Camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura di Taranto

Il Direttore

(dr. Francesco De Giorgio)

Modulistica:

Modello A - Domanda di partecipazione dei soggetti già iscritti all’elenco dei conciliatori (20 posti riservati)
Modello B - Domanda di partecipazione altri soggetti (10 posti riservati)
Fac simile autocertificazione ai sensi del D.P.R. 445/2000
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