Corrispettivi da applicare nelle operazioni di “CONCORSI A PREMIO” per la richiesta della presenza del “Responsabile della tutela del consumatore e della fede pubblica” della Camera di commercio di Taranto.

Con deliberazione di Giunta camerale n.62 del 19 giugno 2002, sono stati fissati i seguenti corrispettivi a beneficio della Camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura di Taranto per ogni accesso (intendendosi con il termine accesso una qualunque delle operazioni svolte all’esterno dal Responsabile della fede pubblica o funzionario delegato e riferite al medesimo concorso, quali ad esempio:partecipazione alla commissione di gara, assegnazione dei premi, presenza alla perizia sulla strumentazione tecnica utilizzata per l’estrazione/individuazione dei vincitori, verbalizzazione chiusura operazioni, etc) presso le imprese promotrici dei concorsi a premio della Provincia di Taranto, nella misura di:

· € 330,00 + Iva, quale tariffa base, per singola attività di verbalizzazione;

· € 379,50 + Iva, per attività svolta dopo le ore 18,00 in giornata lavorativa;

· € 429,00 + Iva, per attività svolta in giorni festivi o non lavorativi.

Il pagamento dell’importo dovrà avvenire entro 30 giorni dalla data della richiesta alla Camera di commercio, con versamento tramite bollettino postale:

C/C  n. 242743

intestato a Camera di commercio di Taranto – Viale Virgilio n.152 – 74100 Taranto

CAUSALE: concorso a premi.

