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	L’Istituto nazionale per il Commercio Estero (ICE) ha il piacere di comunicarvi che dal 30 agosto al 5 settembre 2010 si terrà a Maputo, Mozambico, la 46° edizione della Fiera Internazionale Multisettoriale FACIM.
La FACIM è considerata il più importante momento promozionale ed il più rilevante evento economico in Mozambico, vantando la presenza di operatori e imprese da vari paesi del mondo e in rappresentanza di tutti i settori, promuovendo l'interscambio fra gli operatori stranieri e gli attori economici mozambicani.

I settori chiave sono: energia (biocombustibili), agro-industria, infrastrutture, materiali da costruzione, meccanica leggera e turismo.

L’ICE parteciperà alla Fiera con una presenza istituzionale organizzando uno Stand a disposizione delle imprese italiane interessate a sviluppare forme di collaborazione economiche e commerciali con le imprese mozambicane.

Lo Stand, organizzato in collaborazione con l’Ambasciata d’Italia a Maputo, costituirà un punto d’incontro per le imprese italiane partecipanti alla Fiera. La partecipazione alla fiera attraverso l’ICE è gratuita. Sono a carico delle aziende i costi relativi al viaggio e al soggiorno. 

Le Aziende interessate a partecipare dovranno inviare la scheda allegata, debitamente compilata, entro il 20 agosto 2010 direttamente all’Ufficio ICE di Johannesburg al seguente indirizzo e-mail: johannesburg@ice.it e p.c. coll.industriale@ice.it o via fax al numero 06 89280328. 

Tra le azioni di comunicazione è prevista la realizzazione di un catalogo delle aziende italiane partecipanti.

Le aziende interessate dovranno far pervenire entro e non oltre il 20 agosto 2010, il logo (Azienda o Marchio) in vettoriale o in alta definizione e una breve descrizione dell'attività in italiano di massimo 15 righe.
Per  ulteriori  informazioni è possibile rivolgersi a:

Lara Bergonzani e Federica Loi (Tel. 06-59926675/ 06-59926055; e-mail: coll.industriale@ice.it ; fax 06 89280328).
Cordiali saluti

Marinella Loddo

Dirigente

Area Collaborazione Industriale e 

Rapporti con gli Organismi Internazionali

Allegati:

1. Scheda d’adesione                                    2. Informativa sulla Privacy
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L’Ufficio ICE di Johannesburg, competente per l’Africa Sub-Sahariana è a disposizione per fornire l’assistenza e le informazioni necessarie alle aziende interessate ad operare nel mercato etiopico ai seguenti recapiti:
ITALIAN TRADE COMMISSION
42, Chester Road

2193 Parkwood
JOHANNESBURG – 

P.O. BOX 1261

2121 PARKLANDS

E-mail:  johannesburg@ice.it
Tel: (002711) 8808383 

Fax: (002711) 8809040

Direttore:  Gianpaolo Bruno
SITI ICE UTILI

www.ice.gov.it
portale istituzionale dell’ICE
Informazioni sull’economia dell’Etiopia possono essere reperite nella seguente sezione del sito

http://www.ice.it/paesi/africa/repsudafricana/ufficio.htm?sede
dove sono riportate statistiche e informazioni sull’andamento del mercato locale a cura dell’Ufficio ICE  di Johannesburg

www.italtrade.com
portale istituzionale dell’ICE rivolto agli operatori esteri
Le aziende partecipanti alle iniziative ICE possono inserire il proprio profilo aziendale (con foto, logo, link al sito e proposte d’affari) all’interno della “The Made in Italy Business Directory”, il catalogo delle aziende italiane consultabile sul sito italtrade.
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